

以制度容错激发科创活力

■ 李萌

科研活动，本质上是对未知领域的探索，其过程充满不确定性。这也意味着，一项新技术的诞生、一个新成果的落地，可能要经历无数次试错。倘若简单地以“成敗论英雄”，要求每一项科研投入都必须立马见成效、马到成功，失误便受苛责、失败即被追责，科研人员难免畏首畏尾，选择风险较小的“短平快”项目。如此一来，创新的火花就可能被扼杀。《办法》详细列举了九类免责情形，将因不可抗拒因素、技术路线选择失误、现有水平和条件难以克服的障碍等情形导致的失败纳入容错范畴，无疑能够减轻科研人员

的思想包袱，大胆投身前沿探索。当然，宽容绝不等于纵容，免责更需清晰边界。对此，《办法》也进行了多方面的细化。比如，精准区分探索性失败与违纪违法行为，《办法》明确，依纪依法容纠并举，对敢为人先、大胆探索、挑战未知而出现的失败、失误、错误，与违反科学技术活动管理规范和相关原则区分开来。前者是值得保护的探索精神，后者则是必须约束的失范行为；又如，细分不同科研主体，《办法》分别针对企业和青年科研人员，明确“首次”承担研发类项目的免责条款。这些精细化的设计，既守住了科研

规范的底线，又为各类创新主体松绑减负，让敢闯敢试有了明确遵循。

事实上，为创新“兜底”，就是为发展赋能。对海南而言，建设中国特色自由贸易港是一项全新探索，没有先例可循，尤需以科技创新来破局。近年来，从推动四大主导产业优化升级，到以“五向图强”打造新质生产力重要实践地，再到建设人才荟萃之岛、技术创新之岛，海南持续以科技创新赋能现代化产业体系建设，航天、深海、种业等领域发展势头领先，不断向科创高地挺进。实践再次表明，科技是第一生产力，创新是第一动力。如今，海南自贸港封关在即，

必须坚持科技创新的战略先导地位，不断开辟新领域新赛道，为高质量发展赢得新优势。《办法》的出台正当其时，以此为契机，用制度温度凝聚创新力量，将精准容错、分类免责落到实处，为科研人员、科技型企业打消后顾之忧，创新活力必将更充分涌动，为海南自贸港封关运作、打造新质生产力重要实践地注入强劲科技动能。

制度有温度，创新有底气。当前，各地都在争抢科技人才、集聚创新要素，海南以容错机制让科研“轻装上阵”，释放出满满的制度诚意，也将为自贸港的“磁力场”添砖加瓦。

H天涯时评

科技创新，既需要敢闯敢试的勇气，也离不开宽容失败的土壤。日前，海南省科学技术厅印发《海南省科技创新尽职免责实施办法（试行）》（以下简称《办法》），明确了在特定情形下，即使科研活动未能达到预期目标或遭遇失败，相关单位和个人亦可申请减轻、免除相关责任或纠错后免责。此举以制度设计为科创试错“兜底”，向外界传递出海南尊重科研规律、全力支持创新的信号。

创新监管呵护舒心旅程

■ 韩慧

态、从业人员的旅游服务质量监测评价体系，以数据赋能服务提升”。

“一社一码”“一导一码”模式“击中”一些旅行团利用不对等信息蒙蔽游客，以“低价”噱头掩盖“强制购物”等违法违规行为。一直以来，因涉及主体众多、合同信息不对等，跟团游成为游客维权的“高发区”之一。出现纠纷后，游客维权时常常面临取证难的困境。尤其是在一些老年人旅行团当中，老年游客由于维权意识薄弱、手段匮乏，容易成为个别导游推行强制购物的对象。

“一社一码”“一导一码”模式让游客动动手指头即可行使监督权，将监督的触角贯穿旅程各个环节，既让“行程缩水”“强制购物”等乱象无法藏身，也有助于提升监督效能，助力游客维护自身权益，充分体现出以游客为中心的服务理念。

监督越有力，市场越健康。提升监管质效，是培育良好市场的重要路径。“一社一码”“一导一码”具备查询与评价功能，能够引导游客

在行程关键节点或结束后扫码了解信息并进行客观评价，在对市场乱象形成震慑的同时，也为用心服务游客的导游积攒口碑，无形中倒逼旅行社和导游提供“阳光”服务，摒弃“一锤子买卖”的短视行为，从而引导广大从业人员沉下心来挖掘线路亮点，在优化服务上下功夫，促进行业队伍素质提升，推动市场形成良性竞争的良好氛围。

良好的市场秩序，符合广大从业人员的长久利益。发挥好“一社一码”“一导一码”的作用，需从业人员积极宣传推广，大幅提高使用率。而更关键的是，对于游客反映的情况，要做到“件件有回应，事事有着落”，以严格执法、依法查处违法经营行为回应游客期待，促使“以码通行”成为行业惯例。

期待小小二维码，在数据技术加持下，成为游客及时有力监督旅游服务质量、维护自身权益的一方“利器”，进一步擦亮“三亚放心游”乃至“海南放心游”品牌，守护好游客的诗和远方。



也给商业体检“体个检”

近年来，伴随居民健康意识提升，健康体检需求持续增长，商业体检机构应运而生并发展壮大。然而，个别负面事件曝光，让一些行业“潜规则”浮出水面。

商业体检有着环境舒适、服务周到、私密性强等优势，是不少消费者的“优先考虑”。然而，相较于消费者的健康，一些商业体检机构“优先考虑”的却是自身利益，于是通过制造健康焦虑，诱导消费者增加检查项目，不仅增加消费者经济负担，还可能带来

身心伤害。同时，暴露出的漏诊误诊、人员资质不全、售后服务缺失等问题，也伤害了消费者的信任，损害行业信誉。

对此，相关职能部门应对商业体检机构进行不定期“体检”，加大处罚力度；商业体检机构应强化行业自律，回归医疗服务本质；消费者需理性选择，避免陷入“花大钱、做全套、买心安”误区。如此，才能让体检真正守护健康。

（图/王琪 文/陈雪怡）

广告·热线:66810888

光大金瓯资产管理有限公司(海南船长房地产开发有限公司等7户)债权资产处置公告

单位:人民币/万元

光大金瓯资产管理有限公司拟处置以下资产，特此发布公告。债权基准日为2025年8月31日，具体情况如下：

序号	借款人名称	债权金额			保证人	抵质押物
		本金	利息	其他费用		
1	海南船长房地产开发有限公司	15,988.00	10,476.39	0.02	26,464.41	海南开维集团有限公司、广西华创投资有限公司、宁夏恒通达投资置业有限公司、浙江磐安海德房地产开发有限公司、扬州海德地产有限公司、李黎明、王涛、郭亦楠
2	三亚市海棠湾水稻国家公园开发有限公司	9,900.00	5,320.04	668.75	15,888.79	三亚瑞兴合泰旅游控股有限公司、三亚大兴集团有限公司、三亚瑞兴南繁实业开发有限公司、张海林、冯葵兴、张艺林、陈月红
3	海南盛深实业有限公司	7,440.86	4,386.34	50.50	11,877.70	河南金海洋房地产集团有限公司、海南盛典实业有限公司、郭华伟、郭绍君
4	海南建丰达实业开发有限公司	6,430.45	5,570.32	656.48	12,657.25	海南鹿成实业开发有限公司、海南裕昌实业有限公司、海南诚海实业开发有限公司、严春丹、邢福胜、郑荣芳、邢福福
5	海南瑞展实业开发有限公司	7,572.64	4,101.63	36.26	11,710.53	海南建丰达实业开发有限公司、海南鹿成实业开发有限公司、海南裕昌实业有限公司、海南诚海实业开发有限公司、海南建丰达实业有限公司、郑荣芳、邢福福
6	海南国阳美锦园艺工程有限公司	1,837.78	2,432.39	13.71	4,283.88	海南建丰达实业开发有限公司、海南裕昌实业有限公司、林道健、赵青利、符展华、邢福福
7	三亚大兴集团有限公司	12,100.00	119,20.28	0.00	24,020.28	琼海大兴投资有限公司、张海林、冯葵兴、张艺林、陈月红
合计		61,269.73	44,207.39	1,425.72	106,902.84	

交易对象：在中国境内外注册并合法存续的法人或非法人组织或具有完全民事行为能力的自然人，并应具备一定的资金实力和良好的信誉条件。但下列人员不得购买或变相购买上述债权：（1）国家公务员、地方资产管理公司工作人员；（2）该项资产处置、检查监督工作相关中介机构所属人员；（3）债务人、担保人为自然人的，其本人及其直系亲属等关联人；（4）债务企业、债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司，债务企业的其他关联企业，担保企业及其控股下属公司；（5）上述主体出资成立的法人机构或特殊目的实体；（6）国家金融监督管理总局认定的其他不宜受让的主体；（7）《关于审理涉及金融不良债权转让案件工作座谈会纪要》（法发〔2009〕19号附件）等相关法律、法规、司法解释及文件所述可能导致转让无效或不宜受让的主体；（8）国际、国内有主权机关或权威机构认定的洗钱黑名单主体及其关联主体；（9）失信被执行人及其关联主体；（10）涉黑、涉恶犯罪主体或其关联主体。

光大金瓯资产管理有限公司 2025年11月10日

关于依法解除集体林地承包合同的公告

海南五指山集团有限公司：

你司与我方（五指山市通什镇番赛村委会大道村小组等9个村小组，以下简称“甲方”）就11020.4亩集体林地签订的《海南省集体林地其他方式承包合同》及《承包合同补充协议》（以下简称“合同”），履行期间你司拖欠承包金4,661,629.2元（不含违约金及相关费用），逾期付款期限已超合同第十五条约定的五个月，构成根本违约。依据《中华人民共和国民法典》第五百六十三条“当事人一方迟延履行主要债务，经催告后在合理期限内仍未履行的，另一方有权解除合同”之规定，及双方合同明确约定，甲方现正式公告：

1. 自本公告发布之日起，解除与你司签订的上述全部合同，合同权利义务终止；
2. 你司应于本公告发布之日起10日内，按合同约定支付违约赔偿金（按解除合同当年承包金的五倍计算）；
3. 你司应于本公告发布之日起15日内，一次性付清拖欠的承包金4,661,629.2元及逾期付款利息（按全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率计算至实际清偿之日）；

4. 若你司未按期履行上述义务，甲方将依法向人民法院提起诉讼，追究你司全部法律责任（包括但不限于强制执行、列入失信名单等）。本公告所列9个村小组共同作为合同甲方，享有同等权利义务，相关主张及诉求具有法律效力。

特此公告。

五指山市通什镇番赛村委会大道村小组
五指山市通什镇番赛村委会番介村小组
五指山市通什镇番赛村委会好村小组
五指山市通什镇南定村委会南定村小组
五指山市通什镇南定村委会空伦村小组
五指山市通什镇南定村委会南巴村小组
五指山市通什镇南定村委会送祖村小组
五指山市通什镇南定村委会白章村小组
五指山市通什镇南定村委会南天村小组
2025年11月10日

省机关海府大院规划改造项目土地资产咨询评估遴选服务商公告

项目位于海南省海口市美兰区海府路49号，用地面积约168亩。为了科学推进项目土地变性工作，节约土地开发成本，现公开遴选土地资产咨询评估服务商。欢迎具有相应资质服务商携营业执照、资质证书、法人授权委托书等复印件前来洽谈报价。

报名地点：海口市琼苑路63号海建置业公司二楼招标准约部。

报名时间：2025年11月10日至11月14日止。

联系人：高工0898-66978529

海南海建置业有限公司
2025年11月10日

轮渡公司船舶超市合作项目招商公告

琼州海峡（海南）轮渡运输有限公司（以下简称“轮渡公司”），主要经营琼州海峡海口-徐闻航线客货滚装运输业务。现就轮渡公司18艘船舶超市合作项目诚向社会公开征集合作商，期待携手合作，实现互利共赢。

有意向参与的公司，请于2025年11月14日17时前通过邮箱提交相关材料进行报名和初审，确认后领取招商文件。需提供营业执照和法人身份证件复印件（加盖公章）。

联系人：潘女士 咨询电话：13876718166

电子邮箱：yxzx@coscoshipping.com

三亚碧城大厦2套房产变卖公告

受委托，定于2025年11月27日上午10:00至2025年11月28日上午10:00止（延时的除外）在阿里拍卖平台对坐落于三亚市天涯区春园路碧城大厦的2套酒店式公寓按现状进行第二次变卖，具体事项公告如下：

一、变卖标的：（一）11M房，建筑面积68.06m²，变卖价格269232元。（二）120房，建筑面积68.06m²，变卖价格267093元。

二、展示时间：见报之日起至2025年11月26日止。

三、特别说明：（一）本次变卖标的均按现状变卖，如面积与发证机关核定的面积不符，最终以发证机关核定的面积为准，面积差异不影响变卖成交价，变卖款多退少补。（二）变卖成交后，过户手续由买受人自行办理。在产权过户时，除过户所涉及的税费按国家规定各自承担，所欠物业费、水电费由买受人自行承担。五、有意向竞买人须登录阿里平台实名注册，具体要求详见网络拍卖平台《变卖公告》《竞买须知》。本公司其他未尽事宜，请向我司咨询。联系电话：13398975899。

海南恒鑫拍卖有限公司 2025年11月10日

海口市涉黑案涉案财产拍卖公告

（251110-1期）

受海口市公安局委托，我司定于2025年12月11日上午10:00至2025年12月12日上午10:00止（延时的除外）在阿里拍卖平台（http://zc-paimai.taobao.com）对以下财产按现状进行公开变卖：

1. 海口市美兰区海甸二东路8号水岸星城B-D3栋1层D3-103房。

2. 海口市金盘区金濂路1号锦绣华城小区6区2栋3层。

3. 海口市龙华区观海路102号（海口湾1号）2号12层2号101房。

4. 海口市龙华区观海路102号（海口湾1号）11号1层D-102房。

5. 海口市坡博路12号省免税公司宿舍C幢501号房。

6. 海口市南沙路39号昌茂澳洲园2栋306号房。

7. 海口市美兰区海甸二东路36号水岸星城（拆迁安置住宅楼）E-F幢22层F幢2207房。

8. 海口市龙华区南湖路省高院南侧201房。

展示时间：2025年12月2日至12月4日。本公司其他未尽事宜，详见网络拍卖平台《拍卖公告》《竞买须知》。公司地址及电话：海口市国兴大道5号海南大厦主楼41层18790087576。

海南天悦拍卖有限公司 2025年11月10日

H海南观察

近日，2025海南东方“村BA”篮球超级联赛在东方市八所文化广场火热开赛，来自全省各市县的16支球队将在赛场上展开激烈角逐。这是海南今年以来又一场引发全岛关注的民间体育赛事，篮球撞击地板的声响与观众的欢声笑语，点燃了群众的观赛热情。

东方“村BA”自2023年开始举办，从最初聚焦市内各村镇，发展到如今吸引全省队伍参赛的品牌IP，关键在于其牢牢扎根群众的“乡土底色”。与专业赛事不同，这里的赛场没有门槛：渔民放下渔网就能上场，农民干完农活便可参赛，观众自带小板凳观赛，这种“零门槛”参与、沉浸式共情的氛围，激发了群众参与体育运动的热情，丰富了村民生活，也推动了全民健身的发展。赛场边的美食集市、乡土展演，将“看比赛”与“品美食、唠家常”的乡村生活场景深度融合，这份扎根乡土的“烟火气”，让赛事有了独特的生命力，成为连接情感、凝聚人心的纽带。

这份扎根乡土的“烟火气”，离不开政府、媒体、企业、村民等多方合力。从硬件支撑来看，东方已建成417个篮球场，基本实现每个行政村配备一个篮球场。从赛事运营来看，政府并非“大包大揽”，而是聚焦水电、交通疏导、安全维护等公共服务，为赛事做好保障；主流媒体积极参与，通过多种方式宣传、推广赛事，扩大赛事声量；企业以物资赞助等方式注入市场活力；村民更是主动当起主人翁，自发参与场地布置，维持现场秩序，甚至化身“乡土解说员”为赛事添彩。大家各司其职，紧密协作，让东方“村BA”从“办起来”升级为“办得精彩”，更在分工协作中强化了村民的集体意识，提升了乡村治理的协同效能。

和往届相比，今年东方“村BA”在“赛事+”模式上进行了创新升级。例如，新增“U”系列菁英赛等配套赛事，让不同群体的运动热情都能